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La naissance de CARIFESTA a été un moment magnifique dans l'histoire des Caraïbes. La place que les artistes demandaient pour les arts fut octroyée et soutenue après CARIFESTA par les gouvernements et les peuples de la région, où l'importance de l'art reste extraordinaire.

Le premier CARIFESTA s'est tenu en Guyane. Je peux encore voir la main dorée qui levait le soleil à partir d'une pyramide pour le rendre visible à tout le monde. J'étais à l'époque une fille, mais je n'ai jamais oublié ce que j'ai vu: les son, l'excitation. C'était une aspiration, une inspiration, une célébration, une libation et une création de tout ce qui était et de ce qui pouvait être dans cette région naissante.

Cette année, en 2008, CARIFESTA retourne en Guyanne, à ses origines. Nous saluons l'opportunité d'accueillir notre famille caribéenne, d'apprécier la richesse de sa gastronomie et de partager avec le monde la fierté et l'enthousiasme de notre pays et de la région.

CARIFESTA est le plus important festival artistique des Caraïbes et devient un festival d'importance mondiale. Le thème de cette année : « Une seule Caraïbe, un seul objectif, notre culture, notre vie » montre les meilleures intentions des gouvernements et des peuples de la région.

Deux mots peuvent résumer ce qui est la conception de ce festival: UN et NOTRE. C'est-à-dire, on mettra en valeur les éléments artistiques similaires dans leurs origines, mais qui varient dans l'application et interprétation. On insistera en même temps sur la création d'UNE culture à partir de la diversité cacophonique. Une culture, une région, un peuple, une direction progressiste.

Devant les mêmes problèmes locaux et planétaires, nous travaillons pour conserver ce qui nous avons créé comme nôtre et pour maintenir notre région et nos nations unies.

Aucune nation, sauf l'île géante de Cuba, n'a produit tant des géants littéraires, des rythmes musicaux omniprésents, des philosophes, des théologiens mondialement connus, des sportifs, des créateurs d'instruments musicaux, des novateurs de la langue, des reines de beauté. Quelles gens celles des Caraïbes !

Nous devons être fiers, demander le privilège de participer au festival, le soutenir.

Les étoiles brilleront pendant dix nuits, comme notre propre lumière, lorsque nous écouterons nos philosophes et nos poètes, lorsque nous apprécierons l'art de nos danseurs, de nos metteurs en scène, de nos réalisateurs, enfin, de nos créateurs, nous réaffirmant ce que nous sommes. Quelle région celle de la Caraïbe !

Nous méritons tous de participer dans la Fête des Fêtes. Chaque île, chaque partie du tout. Un artiste est aussi important qu'un groupe de 100 !

En tant que directrice artistique, je suis excitée et optimiste du fait des possibilités et des opportunités. J'espère des résultats très positifs pour les artistes et pour la région. Je me permets d'avoir le même rêve de ceux qui ont commencé ce projet il y a 36 ans lorsque j'étais encore une fille.

Je me réveille chaque matin en me disant : la Caraïbe vient, la Guyane est le hôte… Le monde nous regarde. Nous devons agir de manière magnifique !

