Déclaration de la 1e Rencontre de jeunes pour l’intégration latino-américaine et caribéenne : « Participation, culture et développement »
Quito, 11 avril 2010
Les jeunes représentants des pays et des organisations participant à cette 1e Rencontre de jeunes pour l’intégration latino-américaine et caribéenne : « Participation, culture et développement », conscients de l’importance de cette réunion organisée par la République de l’Équateur avant le 17e Forum des ministres de la culture et des responsables des politiques culturelles de l’Amérique latine et des Caraïbes, se réunissent à Quito, le 11 avril 2010, afin de réfléchir sur les réalités de nos peuples et sur la participation et l’inclusion de la jeunesse dans les politiques culturelles promues par nos gouvernements, ainsi que pour proposer des solutions pour ces problématiques.
Dans le cadre d’une mondialisation poussée par les pays du premier monde à partir d’une logique néolibérale qui essaye de rendre invisibles nos identités, nous reconnaissons l’importance de la culture pour renforcer et préserver nos valeurs, d’où l’urgence du dialogue interculturel en tant que seul mode de nous reconnaître et de défendre notre existence comme nations autour d’une intégration régionale respectueuse de nos différences.

La jeunesse est un acteur stratégique et précieux contribuant au développement social, économique et politique de nos pays et possède les connaissances, les habiletés et les compétences pour participer de manière adéquate dans les processus d’intégration régionale. Ainsi, nous recommandons au 17e Forum des ministres de la culture et des responsables des politiques culturelles de l’Amérique latine et des Caraïbes de :

· Développer et générer des modèles de participation inclusifs garantissant l’incidence des jeunes sur la conception et la mise en œuvre des politiques culturelles de nos pays et l’accès libre aux espaces publics.
· Reconnaître nos droits en tant que créateurs et promoteurs du changement, et les potentialités de nos communautés de jeunes. Dans ce sens, nous soulignons l’existence de mouvements d’avant-garde devant être pris en compte étant donnée la contribution qu’ils pourraient donner ici et maintenant à la construction de nos sociétés.
· Créer des stratégies garantissant la mobilité et la diffusion des expressions culturelles et du talent des jeunes aux niveaux local, régional et international.

· Encourager l’utilisation des nouvelles technologies de l’information et de la communication en faveur de l’interaction et de l’intégration de la jeunesse de l’Amérique latine et des Caraïbes.
· Considérer la valeur de la culture en tant qu’outil de transformation de l’être humain, notamment dans des situations exceptionnelles telles que catastrophes naturelles, perte de la liberté, dépendance de substances, invalidité, entre autres.

Sans considérer que les débats soient épuisés, nous proposons les actions suivantes :

· Créer une commission de jeunes pour le suivi et l’examen des politiques culturelles de la région, pouvant proposer des initiatives sur des affaires culturelles à chaque réunion des ministres et des responsables culturels.
· Institutionnaliser les rencontres des jeunes pour l’intégration latino-américaine et caribéenne où les accords et les propositions soient évalués.
· Promouvoir les échanges culturels des jeunes à court, moyen et long terme permettant la reconnaissance de la diversité culturelle et linguistique de l’Amérique latine et des Caraïbes.

· Considérer la création d’un fond économique commun de soutien pour le développement d’initiatives culturelles des jeunes en Amérique latine et les Caraïbes.

· Développer un portail web multilingue où les différentes expressions culturelles de notre jeunesse soient promues.

Nous, les participants à cette réunion, reconnaissons l’importance de cette Rencontre pour le renforcent d’un espace régional propre et pour la défense de l’identité latino-américaine et caribéenne, ainsi que de la diversité comme élément essentiel que, dans notre cas, enrichit l’unité.
Quito, Équateur, 11 avril 2010

