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CONFERENCIA REGIONAL DE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE LATINO PREPARATORIA DE LA CUMBRE MUNDIAL DE EDUCACIÓN ARTÍSTICA
Bogotá, 28 al 30 de Noviembre 2005

Organizada por

MINISTERIOS DE CULTURA Y DE EDUCACIÓN DE COLOMBIA

OFICINA REGIONAL DE CULTURA PARA AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE DE LA UNESCO
DOCUMENTO DE BASE
ANTECEDENTES

Los Ministerios de Educación y de Cultura de Colombia y la Oficina Regional de Cultura de América Latina y el Caribe (ORCALC), con el apoyo de la Oficina Regional de Educación de América Latina y el Caribe (OREALC) y el Centro para el Fomento del Libro de América y el Caribe (CERLALC), todos pertenecientes a la UNESCO, en cumplimiento de los objetivos de ofrecer continuidad y proyectar hacia estadios superiores el análisis que la organización ha venido desarrollando en torno a   la necesidad de que las políticas educativas y culturales de los estados miembros inserten la Educación Artística en la enseñanza primaria y secundaria, convocan a la celebración de una Conferencia Regional, que también será preparatoria de la Cumbre Mundial sobre la Educación Artística que tendrá lugar en Lisboa, Portugal en el 2006, según las siguientes premisas y recomendaciones :
-El Congreso Mundial relativo a la condición del Artista (Paris, 1997) recomendó en su Declaración final que la enseñanza artística debía introducirse y desarrollarse en la educación formal y no formal en todos los niveles, contando para ello con la participación de los artistas, y otorgarle a esas materias idéntica consideración que a las asignaturas curriculares, que serían favorecidas  con el establecimiento de una relación interdisciplinaria con los lenguajes artísticos, volcándose todas hacia un enfoque multicultural comprensivo de la cultura en su diversidad.

-El propio cónclave solicitó a la UNESCO la creación de una red internacional para intercambiar sobre el estado que alcanzaran las mejores experiencias logradas en ese empeño.

-Por otra parte, la Conferencia Intergubernamental sobre Políticas Culturales (Estocolmo, 1998), reconoció la trascendencia de la creatividad para la construcción del futuro humano volcado hacia una cultura de paz, y adoptó entre los Objetivos de política recomendados, el de “promover la creatividad y la participación en la vida cultural y el fomento de los lazos que han de unir en ese propósito a los sistemas educativos con la cultura y el arte a partir del desarrollo de la educación artística en los programas de educación”.
-En la 30ª. Reunión de la Conferencia General (Paris, 1999), el Director General de la UNESCO hizo un llamamiento esencial a los Estados Miembros de la UNESCO a favor de la educación artística y de la creatividad en la escuela, con vistas a que se ofrecieran todas las garantías en el proceso de hacer obligatoria esta enseñanza desde el jardín de infantes hasta el último año de secundaria, y solicitó que se alentara la participación de los artistas en el proceso docente, especificando la perspectiva de interdisciplinariedad entre ésta y las restantes materias curriculares, para que en esa integración los estudiantes lograran una comprensión global del mundo. Asimismo, llamó al establecimiento de una relación sinérgica entre los centros escolares y las instituciones culturales y a la dedicación, por parte de los medios informativos y de comunicación, de espacios para difundir las prácticas excelentes que se desarrollaran en el medio escolar. También apeló a la apertura de espacios dedicados a niños y jóvenes en festivales y ferias del libro.

-En el propio Llamamiento, el Director General hizo un reclamo a los padres, a la comunidad internacional, a las organizaciones no gubernamentales especializadas y a la sociedad civil, a poner sus medios en función de lograr la mayor difusión posible del Llamamiento.
-A partir de los antecedentes glosados, han venido desarrollándose simposios y encuentros regionales de Educación Artística que han intercambiado informaciones y opiniones sobre los enfoques y procedimientos pedagógicos que permitirán  que, tanto en los procesos educativos formales como en los informales, y en las actividades extracurriculares,  se alcance el perfeccionamiento de las proyecciones y puesta en práctica de programas que contribuyan - desde las artes – a la formación de niños y jóvenes de pensamiento flexible  y expresiones creativas.

-Coincidentes en el año 2005, en el que se celebra esta Conferencia, se planificaron otras reuniones regionales preliminares a la Cumbre de Portugal, en Australia, Lituania, la República de Corea y Trinidad y Tobago, que concuerdan en el objetivo de  discutir las prácticas y las políticas nacionales en materia de Educación Artística que han adoptado los Estados Miembros y en la voluntad de  elaborar recomendaciones que reflejen las circunstancias específicas  de cada región.

Los documentos y acciones enumerados hasta el momento,  testimonian los esfuerzos desplegados, los conceptos y las acciones asumidos para realizar el empeño de insertar, de manera creativa, la Educación Artística en los sistemas educativos y, asimismo,  contribuir a enriquecer las reformas educacionales convocadas en el informe “La Educación encierra un tesoro” elaborado por la Comisión Internacional sobre la Educación para el Siglo XXI, presidida por Jacques Delors, que fundamentara la necesidad de impulsar  estrategias de perfeccionamiento de la enseñanza primaria en los países en vías de desarrollo.

La creación de LEA (Liens pour l´Education et l´Art), como respuesta al llamado internacional lanzado en ocasión de la 30ª. Sesión de la Conferencia general de la UNESCO, constituye una iniciativa que abre un espacio a la investigación y la reflexión sobre los fundamentos de la educación artística y vincula los esfuerzos de expertos mundiales en el tema, los que se integrarán en una red internacional que podrá difundir en ese ámbito sus producciones.

Como punto de partida y basamento para asumir conceptual y prácticamente las estrategias a favor de la inserción de la educación artística en la enseñanza primaria y secundaria, existe, además de los documentos de la UNESCO, el acervo mundial creado por los pedagogos de las artes, estudiosos e investigadores de diversos  países, que han desplegado teorías y prácticas de inestimable valor, las que podrán ponerse al servicio de los objetivos definidos.

La Conferencia Regional  convocada,  posibilitará conocer el estado de cumplimiento de las políticas y estrategias proyectadas e identificar cuáles son las limitaciones fundamentales que obstaculizan la buena marcha de los procesos, así como las mejores experiencias que pudieran tener un efecto de replicabilidad en el ámbito regional. Asimismo, permitirá que la UNESCO identifique nuevas líneas de investigación, estudios y proyectos pilotos que pudieran perfilarse en el transcurso de las exposiciones, debates y Recomendaciones que se adopten, como una contribución teórica y fáctica a la Cumbre Mundial de Educación Artística de Portugal.

OBJETIVOS DE LA CONFERENCIA
· Identificar las políticas nacionales elaboradas por los países de América Latina y el Caribe Latino, a fin de fomentar la inclusión de la educación artística en la educación primaria y secundaria

· Reconocer las mejores prácticas de la educación artística en la región, basadas en las prioridades estratégicas formuladas por la UNESCO

· Elaborar un documento con Recomendaciones, a los efectos de difundir las experiencias de las políticas educativas de la región en la Cumbre Mundial del 2006 y enriquecerlas con los aportes de las demás regiones participantes en la reunión.
FUNDAMENTOS CONCEPTUALES
Datan de tiempos inmemoriales   algunos conceptos que coinciden con los objetivos de la educación artística, tal como suele ser enfocada en la actualidad: participación colectiva de la comunidad, vínculo de las normas sociales y las formas artísticas, desarrollo de la expresión y de la percepción simbólicas y la consideración del arte como vehículo de la educación y del desarrollo de los valores morales, a través de la impresión sensorial y emocional de lo bello.
En el mundo antiguo, conforme a los ideales culturales de los griegos (paideia), que se preocupaban, en particular,  de la formación del hombre también como ciudadano, el arte comenzó a formar parte de la educación dentro del círculo de las siete artes liberales, existiendo en los procesos educativos la enseñanza de la música - en las artes del quadrivium - en contraposición  a la educación matemática de las ciencias del trivium.  Los griegos de la Antigüedad, también completaban a nivel masivo la educación de los ciudadanos a través del teatro. Asimismo, en esos espectáculos,  estaban presentes la danza y la música y se perseguía como finalidad  estimular la compasión y el temor (catarsis) que, como medio de purificación, suscitaban emociones en el auditorio. Entonces, el espectáculo también cumplía los principios de, además de ser bello, obrar como un recurso de utilidad para el mejoramiento humano.

Posteriormente, Platón, elaboró una teoría estética desde la que proyectó el concepto de que, a través de la belleza visible que habla a los sentidos, se llega a reconocer la belleza moral que exalta los corazones. A lo largo de varios siglos le sucedieron otros autores que argumentaron la influencia nutrimental de las artes en los procesos formativos del ser humano.

El siglo XIX fue decisivo para los pueblos de América Latina y el Caribe, pues fue en su transcurso que, promovido por los empeños emancipadores de los próceres americanos y como parte indisoluble de sus idearios, se propulsaría  un llamado a la originalidad, a la creatividad, a la consideración de la cultura propia, a una educación popular que alcanzara a los indígenas y a las zonas rurales. Siguiendo el pensamiento precursor del venezolano Simón Rodríguez, su compatriota Andrés Bello, el argentino Domingo Faustino Sarmiento, el cubano José Martí, a los que seguiría después el mexicano José Vasconcelos en el siglo XX, robustecieron el concepto de Educación hasta entonces vigente, con un fundamentado pensamiento integrador de la cultura. Herederos de estos prohombres, en diversos momentos del siglo que acabamos de dejar, han impulsado proyectos diversos y han tratado de fomentar en América el nacimiento de una modernidad plural, original y creadora. 
En el transcurso de los esfuerzos educativos desarrollados desde entonces, y considerando que no fue hasta el propio siglo XIX que se contó con una ciencia de la Educación, fueron sistematizándose las experiencias de introducir en los currículos escolares, primeramente la música, luego la pintura y el dibujo, sin la finalidad expresa de formar artistas, sino para educar en la belleza y acendrar valores. 

Leer, escribir, declamar, cantar, recitar, dibujar han sido actividades presentes en las mejores experiencias educativas, aunque no siempre guiadas por un concepto preciso de las provisiones que  la creatividad artística proporciona al conocimiento.

El teatro y la danza (o el lenguaje corporal) posiblemente han sido los menos favorecidos en los empeños realizados en los programas escolares, sin dejar de mencionar  los medios audiovisuales, que también constituyen recursos valiosos para la proyección de imágenes y códigos estéticos de valor.

Hoy, quizás más que nunca antes, existen espacios que promueven reflexiones en torno a la necesidad de formar en niños y jóvenes valores estéticos, morales y éticos que concuerden con la vida contemporánea y con la creación del porvenir. Las artes han ido ganando partido en la ofensiva emprendida, de  lograr reconocimiento como fortaleza de la misión educativa, en tanto promotoras de un saber que integra en el  conocimiento la armonía del ser y  la expansión sensible de la espiritualidad.

Asumiendo que el tercer milenio implica desafíos que contraponen, entre otros recursos del desarrollo y de la conciencia de la humanidad, lo mundial y lo local, lo universal y lo singular, lo espiritual y lo material, se perfila como misión impostergable de la educación el hacer frente al  reto de valerse de la cultura artística y literaria en beneficio de  la formación de los más jóvenes, de manera que puedan enfrentar tales problemáticas con pleno reconocimiento de las cuestiones que pudieran oponerse a su crecimiento humano.
Se trata, entonces, de abrir el espacio que le corresponde a la educación artística en los currículos escolares, para que el arte, como uno de los campos del conocimiento, tenga la posibilidad de intervenir con sus fundamentos gnoseológicos y axiológicos, en el objetivo de lograr el desarrollo armonioso de los más jóvenes ciudadanos de esta región, en la que históricamente se han expandido la originalidad y la creatividad y proyectado valores artísticos de trascendencia universal.
Democratizar el acceso a la Educación  Artística ha de constituir una finalidad inalienable de los esfuerzos actuales que despliegan los sistemas educativos, para que su influencia alcance a la totalidad del universo escolar y lo sitúe en condiciones de influir creativamente en el futuro de sus pueblos. 
Igualmente se perfila la necesaria consideración de las especificidades  de cada uno de los niveles educativos concernidos. Si bien en la enseñanza primaria se manifiestan con más fuerza las actividades lúdicas con las formalizaciones artísticas y los niños juegan y crean liberando sus recursos expresivos a través de uno u otro lenguaje, en el nivel secundario dirigirán sus intereses a partir de inclinaciones más precisas hacia una particular área artística. Esta constatación ha puesto de relieve la necesidad de que el maestro base la didáctica de la Educación Artística en la consideración de los aspectos psicológicos que relacionan los intereses expresivos con las edades del escolar.
Es una verdad universalmente aceptada el hecho de que la generalidad de los seres humanos nace con potenciales creativos, susceptibles de desarrollo y expresión. Sin embargo, la finalidad de la educación artística estriba en expandir las capacidades de apreciación y de creación, de educar el gusto – el buen gusto – por las artes, y  convertir a los educandos en espectadores preparados y activos para recibir y apreciar la vida cultural y artística de su comunidad y completar, junto a sus maestros, la formación que les ofrece el medio escolar.
Ese enfoque marca las diferencia sustantiva que existe entre la enseñanza artística especializada que tiene por finalidad la formación de los artistas (educación para las artes) y la educación que se vale de los recursos expresivos de los lenguajes artísticos para formar armónicamente a los individuos, que es la educación artística - o educación por las artes - como también se le denomina.
También existe un sinnúmero de investigaciones, experiencias prácticas y obras editadas – muchas de autores de la región – que versan sobre la temática del pensamiento creativo y de la creatividad artística, de necesaria consideración para basar los contenidos, métodos y procedimientos que proyecten los programas educativos. Esas prácticas se fundan en el principio enunciado, de no proponerse como finalidad la formación de artistas, sino movilizar el carácter creador de la inteligencia y formar el ser de los individuos, desarrollar al máximo sus capacidades apreciativas y jerarquizar el concepto de que, en el centro de esas actividades, crecen las capacidades expresivas y comunicativas, vehiculadas por los lenguajes artísticos. Es así como el arte, en su específica condición de producirse como medio de expresión y de comunicación, provee las mejores coordenadas para ubicar los empeños educativos reseñados.

Conocer los procesos que se movilizan en la inteligencia del individuo con la intervención de las artes, es una condición para asumir que la inserción de la educación artística en el currículo escolar - con un concepto interdisciplinario - nutre y potencia la asimilación de las restantes materias objeto de aprendizaje. 

Hasta el momento, existe total coincidencia entre estudiosos del tema, en que ha de ser el maestro quien se valga de los recursos teóricos para apropiarse de los fundamentos psicológicos, estéticos, de los cambios artísticos y otros; pero que la eficacia en los desarrollos creativos de los alumnos, ha de  verificarse  a través de actividades prácticas: musicales, teatrales, dancísticas, plásticas, de expresiones sonoras, corporales, de narración oral, de la fotografía, del dibujo y la pintura, y aún más, de la creación por los propios estudiantes de algunos medios didácticos que requieran sus talleres (títeres, máscaras, vestuario, decorados, instrumentos musicales, pigmentos, etcétera).

El estudio de los efectos de las  actividades prácticas en  talleres de educación artística, ha permitido que maestros e investigadores comprueben los notables niveles de desarrollo que alcanzan, entre otras, las capacidades de observación, simbolización, imaginación,  percepción y  representación, y cómo se fomentan en el individuo rasgos de originalidad y de flexibilidad, espíritu de equipo, inclinación solidaria y  hábitos de autodisciplina

Varios autores coinciden en destacar el papel primordial que juega la Literatura en los esfuerzos por yuxtaponer al proceso instructivo, el desarrollo de la emoción estética que promueven las imágenes artísticas y el tratamiento de temas que pueden ubicar a los alumnos ante problemáticas, que por estar cercanas a sus vivencias, puedan ser aprehendidas, reelaboradas y expresadas a través de formas artísticas. 

La práctica en el desarrollo de programas de educación artística ha permitido a muchos pedagogos entregados a esa tarea concluir que, por encima del desarrollo mimético de los fenómenos  de representación,  deberá prevalecer la capacidad de interpretación, de manera que el alumno escape a todo tipo de manierismos y estereotipos y exprese su creatividad libremente, tan sólo impulsado por la singularidad de su propia intelección y de su sensibilidad creadora.

Los conceptos reseñados constituyen apoyos para las reflexiones que se propone promover la Conferencia convocada, en correspondencia con su finalidad de otorgar participación a la Educación Artística en las acciones tendientes a desarrollar integralmente el conocimiento humano en beneficio del porvenir de los pueblos de esta región.

EJES DE REFLEXIÓN
La Conferencia propone colocar en sus Ejes de reflexión los principales aspectos que pueden resultar un basamento sólido para analizar los desempeños de las políticas educativas y culturales que en materia de Educación Artística se llevan a cabo en los países de la región. Asimismo, intenta identificar cuáles son las estrategias más exitosas, tanto en los aspectos más generales, que atañen a los Gobiernos, como las mejores experiencias obtenidas por las escuelas o los maestros, tanto de los sectores estatal y privado, como de las Organizaciones No Gubernamentales.

La ausencia de metodologías y modelos validados que guíen la evaluación de tales perspectivas, fundamenta la necesidad de satisfacer la carencia instrumental existente con aproximaciones paulatinas a la caracterización de las mejores experiencias obtenidas y referir su potencial efecto de replicabilidad.
En sintonía con tales objetivos, la Conferencia facilita a los expertos gubernamentales de los países  participantes, la posibilidad de analizar tres Ejes temáticos que serán expuestos y debatidos, respectivamente, en los Paneles y Mesas redondas del Programa a través de trabajos teóricos y experiencias teórico – prácticas novedosas. 
Cada Eje temático aporta un cuerpo de asuntos que pudieran focalizar los desarrollos a exponer, tanto en los Paneles como en las Mesas redondas y  abren la posibilidad de promover un análisis diversificado de las problemáticas objeto de estudio, que pudieran abarcar, entre otras:
EJE DE REFLEXIÓN 1.- LA EDUCACIÓN ARTÍSTICA EN LAS POLÍTICAS CULTURALES Y EDUCATIVAS.
· La extensión de la Educación Artística al sistema educacional (escuelas primarias y secundarias)

· Acciones desarrolladas en común por ambos sectores en la concepción y puesta en práctica de los programas de Educación Artística
· Alianza de ambos Ministerios con otros sectores (Juventud y Deportes, Recreación, Medio Ambiente, etc.) y con ONGs especializadas para el desarrollo de objetivos de la educación Artística

· Diseño conjunto de estrategias que impliquen a los programas de Educación Artística  en el desarrollo de valores de cohesión social, de reconocimiento de las diferencias y de la diversidad de las culturas en el contexto de un sistema globalizado
· Participación que se otorga a la sociedad civil en los objetivos de la Educación Artística.
· Fomento de acciones encaminadas al fortalecimiento del concepto de la escuela como institución cultural y a la formación de un público escolar en las programaciones culturales.
· Oportunidades que el sector de la Cultura ofrece a las escuelas de la comunidad para que sus profesores y alumnos accedan a las programaciones culturales gratuitamente o con tarifas especiales.
· Asignación por los medios de comunicación de espacios de programaciones radiales y televisivas a la Educación Artística

· Creación de fondos editoriales de literatura docente especializada y de producción de instrumentos y materiales didácticos

· Inserción en los programas de Educación Artística, de objetivos de las instituciones encargadas del rescate y de la protección de las manifestaciones de la cultura popular tradicional (artesanales, dancísticas, musicales, etcétera)

· Inclusión y empleo de las nuevas tecnologías en los espacios escolares, acceso a Internet

· Desarrollo de talleres de empleo de la imagen audiovisual (fotografía, video) y de registro de imágenes del patrimonio cultural local por los propios escolares

· Actividades de las Bibliotecas municipales y escolares de apoyo a la Educación Artística

· Sistematización, difusión y extensión de las mejores prácticas en Educación Artística del sistema oficial y del no formal, a las escuelas del sistema educativo
· Fomento de redes nacionales y regionales de intercambio y de cooperación para el desarrollo de programas de Educación Artística
EJE DE REFLEXIÓN 2.- LA FORMACIÓN DE LOS EDUCADORES Y LA CONFIGURACIÓN DE SU SABER ARTÍSTICO
- Instituciones educativas que tienen a su cargo la formación de los maestros de Educación Artística (institutos profesionales y universidades): carreras, perfiles, tipología de los cursos (regulares, semi - presenciales, a distancia y otros)

- Participación de los artistas en los programas de formación y de actualización permanente de educadores; asesoramiento sobre los cambios del concepto de arte que genera la dinámica del desarrollo de las artes
- Programas de formación de los maestros orientados al desarrollo de la imaginación creadora y metodologías para su aplicación posterior en el medio escolar, en los niveles educativos de primaria y de secundaria.
- Oportunidades de superación especializada permanente que se ofrecen a los docentes, considerando su pertenencia a zonas donde no existan institutos o universidades acreditados

- Programas de educación avanzada concebidos y puestos en práctica, para los maestros de Educación Artística

-  Promoción de programas de investigación interdisciplinaria a favor de la educación artística y de búsqueda de metodologías de evaluación de su calidad

- Fomento de programas encaminados a la sistematización de experiencias de los docentes y edición de sus mejores producciones (textos, guías de enseñanza – aprendizaje y otros)

- Facilidades que proporcionan las instituciones culturales (gratuidades o tarifas especiales) a los docentes para su asistencia a las programaciones de las instituciones culturales

- Acciones encaminadas a estimular la matrícula de jóvenes en los estudios profesorales de Educación Artística y vínculo ulterior de los graduados en tanto maestros (difusión de imágenes que prestigien la profesión, creación de condiciones materiales y salariales, ayudas educativas, otras) 

EJE DE REFLEXIÓN 3.- IMPLICACIÓN DE LOS ARTISTAS DE LA COMUNIDAD Y DE LAS INSTITUCIONES CULTURALES EN EL PROCESO EDUCATIVO. 
· Vínculo sostenido con los institutos, consejos, asociaciones o movimientos de educadores de las artes y colectivos del sector artístico y literario para el perfeccionamiento de las estrategias de desarrollo de la Educación Artística.

· Colaboración de los artistas en el desarrollo del concepto y  de  la misión de la escuela en tanto institución cultural

· Compromiso contraído por los artistas con las escuelas de su localidad para cooperar con los programas escolares (como docentes, asesores y/o supervisores de la calidad del concepto de arte que se enseña y al ajuste de los programas a las redefiniciones y cambios artísticos que genere el desarrollo dinámico de las artes).

· Coordinación entre maestros, promotores culturales, narradores y literatos para el desarrollo de talleres de formación del lector y empleo de la narración oral como factor educativo

· Participación de los artistas en el medio escolar: como docentes, en la confrontación de experiencias,  en celebraciones escolares, como intérpretes y otras.

· Elaboración conjunta de programas de Educación Artística concebidos para niños con necesidades especiales de aprendizaje

· Desarrollo conjunto de programas de Educación Artística para niños y jóvenes de medios socioculturales menos favorecidos

· Implicación de artesanos y artistas en Talleres concebidos para que los escolares - como recurso inherente al la Educación Artística - creen los apoyos didácticos que requieren los programas (títeres, instrumentos musicales, vestuarios, pigmentos, etc.)

· Compartimiento de espacios artísticos y culturales entre creadores y  educandos, para que estos últimos puedan mostrar el producto de los desarrollos creativos alcanzados en la Educación Artística

Documento inicial elaborado por la Oficina Regional de Cultura de la UNESCO
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