Rapport du comité national de la Route de l’esclave en Haïti
Le comité national de la Route de l’esclave en Haïti a été représenté par Mr Michel Hector (membre du comité, président de la société haïtienne d’histoire et du comité bicentenaire d’Haïti) et moi-même, président du comité. La réunion a eu lieu au siège de la commission dominicaine de l’Unesco. La première journée a été consacrée à la présentation du travail effectué par chacun des trois comités.
Nous avons d'abord fait le bilan des activités que nous avons réalisées en Haïti depuis 1997 en insistant sur le colloque international sur l'Insurrection des esclaves dont les Actes ont été publiés l'année suivante, la mobilisation nationale pour la célébration du 23 août, date choisie par l’Unesco pour le souvenir de l’esclavage (avec conférences dans la capitale et en province, visite de sites historiques, portes ouvertes sur des centres du vodou, festival de films, exposition de documents historiques, fresques du souvenir par des peintres sénégalais, cubain et haïtien, défilé de marionnettes, spectacle et concerts).
Nous avons également souligné les points forts des activités entreprises les années suivantes jusqu'à 2004: stratégie de réhabilitation du monument Le marron inconnu, exposition sur les habitations coloniales, production d'une brochure sur ce thème, création de l’association des propriétaires d’habitations coloniales, formation d’architectes spécialisés, inventaire des habitations, circuit touristique sur les habitations, deux études de préfaisabilité d'un projet de musée de I'esclavage, création de I'association des professeurs d'histoire, activités de séminaires de la Chaire Unesco d'histoire de I'esclavage pour des étudiants de Ile cycle et les professeurs d’histoire.
Plus récemment en 2005, réalisation d'un colloque sur la Création de l’Etat haïtien (1801-1859) dont les Actes seront publiés en 2008. Réalisation d’une première enquête sur les religions afro-américaines dans les bidonvilles de la capitale, d'un projet sur cinq sites de mémoire... J'ai fait part, comme membre du comité scientifique international de la Route de I'esclave, de mes interventions dans différents colloques a Cuba en Guadeloupe, Genève, Montréal, Buenos Aires, Dakar, Bordeaux sur l’esclavage et sa mémoire.
Mr Michel Hector et moi, nous avons dû rappeler que les troubles qu’a connus le pays entre 2001 et 2005 n'ont pas permis un fonctionnement normal du comité. Nous avons tenté de le relancer mais le ministère de la culture et la commission haïtienne de l'Unesco devront montrer un intérêt plus clair et plus efficace pour le projet de la Route de I'esclave.
Après les présentations des comités cubain et dominicain, on a travaillé sur les institutions de recherche sur les religions afro-américaines, puis sur les nouvelles propositions de la région en vue de réaliser les recommandations du Conseil exécutif de l'Unesco, puis sur le projet magnifique de multimédia sur les sites de mémoire des trois pays (Haïti, Cuba et Rep. Dominicaine), ainsi que sur les perspectives des sites de mémoire dans la Caraïbe. Pour terminer la réunion, une visite du site historique de Nigua a été organisée, au cours de laquelle des échanges ont eu lieu avec les membres de la mairie de Nigua.
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