RESOLUCION 
LOS MINISTROS DE CULTURA Y RESPONSABLES DE LAS POLÍTICAS CULTURALES DE AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE, REUNIDOS EN MÉXICO
CONSIDERANDO:


- Que por Resolución 41/187, aprobada por la Asamblea General de Naciones Unidas el 8 de diciembre de 1986, se proclamó el Decenio Mundial para el Desarrollo Cultural y se invitó a todos los Estados miembros a ponerlo en marcha en el período comprendido entre 1988-1997.


- Que el primero y principal objetivo de este Decenio es tomar en cuenta la dimensión cultural del desarrollo.


- Que en este momento la Comunidad Internacional se apresta a adoptar en la Asamblea General de Naciones Unidas una “Estrategia Internacional para el Desarrollo”.


- Que la dimensión cultural del desarrollo presupone una vinculación armónica y equilibrada del hombre con su medio ambiente.
- Que en la Resolución de Naciones Unidas sobre el Decenio Mundial para el Desarrollo Cultural, se invita a los países miembros a poner en práctica sus principios, principalmente, en la planificación y ejecución de las políticas de desarrollo.

RESUELVEN:

- Que la dimensión cultural del desarrollo, definida en la Resolución aprobada por la comunidad Internacional sobre el “Decenio Mundial para el Desarrollo Cultural” debe ser incorporada en la “Estrategia Internacional para el desarrollo” que la Asamblea General de Naciones Unidas discute actualmente; y

SOLICITAN:

- Al señor Presidente del III Encuentro de Ministros de Cultura y Responsables de las Políticas Culturales de América Latina y el Caribe, enviar esta Resolución a la Asamblea General de las Naciones Unidas por los conductos que considere pertinentes.
