SINTESIS DE RELATORÍA DE LA REUNIÓN DE LOS COMITÉS NACIONALES DE LA RUTA DEL ESCLAVO DE CUBA, HAITÍ Y REPÚBLICA DOMINICANA.

En el ámbito de la Nueva Estrategia del  proyecto de La Ruta del Esclavo, los días 4 y 5 de diciembre de 2007 tuvo lugar en Santo Domingo, República Dominicana,  la reunión de los Comités Nacionales de La Ruta del Esclavo de Cuba, Haití y República Dominicana.

El encuentro, organizado por la Oficina Regional de Cultura para América Latina y el Caribe de la UNESCO y la Oficina UNESCO Port-au-Prince en colaboración con la Comisión Nacional Dominicana para la UNESCO y el Comité Dominicano de la Ruta del Esclavo, se realizó en la sede de la Comisión Nacional Dominicana.
La reunión tuvo como objetivos centrales la realización de un balance sobre las actividades realizadas por los tres Comités Nacionales en el período 2005-2007 y la adopción de una estrategia común para el bienio 2008-2009. Por ello, el primer día de trabajo estuvo dedicado a estos dos temas. (Ver Programa en Anexo No. 1).
Durante su segundo día de trabajo se presentó la publicación sobre el proyecto “Sitios de la Memoria de la Ruta del Esclavo en el Caribe Latino” (formato multimedia), la que tuvo una excelente acogida por parte de los Comité Nacionales, los que se pronunciaron sobre la necesidad de brindar seguimiento del proyecto durante el próximo bienio. 

Principales acuerdos:

· Los Presidentes de los Comités Nacionales de La Ruta del Esclavo de Cuba, Haití y República Dominicana felicitaron a la Oficina Regional de Cultura para América Latina y el Caribe de la UNESCO y a la Comisión Nacional Dominicana para la UNESCO por la pertinencia de facilitar la celebración del encuentro.
· Coincidieron sobre la importancia de esta reunión para relanzar el proyecto La Ruta del Esclavo tanto en los ámbitos nacionales como a nivel del Caribe Latino, mediante el fortalecimiento institucional de los Comités Nacionales, así como la comunicación y el accionar conjunto de los tres Comités.
· República Dominicana y Haití reconocieron el valor de sensibilizar a sus respectivas autoridades nacionales sobre la necesidad de recibir apoyo para fortalecer el trabajo de los Comités nacionales. 

· Manifestaron su interés de trabajar en estrecha coordinación con la UNESCO para revitalizar el proyecto La Ruta del Esclavo no sólo a nivel del Caribe Latino sino también en el resto de América Latina y el Caribe.
· Acordaron establecer 6 grupos de trabajo en el ámbito de la Nueva Estrategia del proyecto La Ruta del Esclavo, los que contarán todos con representantes de cada uno de los tres Comités Nacionales, bajo la coordinación general de la Oficina Regional de Cultura para América Latina y el Caribe de la UNESCO. Cada Comité Nacional del Caribe Latino tendrá a su cargo 2 grupos de trabajo, como sigue:

I. Profundización en la investigación, así como desarrollo de materiales curriculares y educacionales (República Dominicana)
II. Promoción de la preparación de postgrados y maestrías sobre las temáticas del proyecto “La Ruta del Esclavo”  (Cuba)
III. Realización de actividades conjuntas con Cinematecas y museos (Cuba)
IV. Promoción de las Culturas vivas, así como las expresiones artísticas y espirituales (República Dominicana)
V. Trabajos conjuntos con archivos, bibliotecas, así como la preparación de bibliografías especializadas  (Haití)
VI. Patrimonio cultural e inventarios de sitios patrimoniales vinculados al proyecto “La Ruta del Esclavo” (Haití)
(Se adoptó el compromiso de fijar como plazo límite el 17 de enero de 2008, para la conformación de los Grupos de Trabajo).

· Decidieron hacer uso de los recursos que ofrece la Oficina Regional de Cultura de la UNESCO tales como la Revista Oralidad y la red asociada a ella; la Red de Instituciones de Investigación sobre las Religiones Afroamericanas (www.religionesafroamericanas.org); así como el “Portal de la Cultura de América Latina y el Caribe” (www.lacult.org).
· Subrayaron el interés en promover la Intersectorialidad en los proyectos que se acometerán conjuntamente, especialmente con Educación y Comunicación,  para ampliar los enfoques y diversificar los resultados.

· Reconocieron la importancia de realizar acciones relacionadas con el fomento de las Industrias Culturales, la promoción de la cohesión y el diálogo social, así como la preservación del patrimonio material e inmaterial y las expresiones culturales vinculadas a éstos.
· Expresaron su intención de crear sinergias con otras regiones geográficas que se encuentran desarrollando acciones en el ámbito del Proyecto La Ruta del Esclavo, en especial en África.
· Acordaron la creación de un Banco Bibliográfico sobre La Ruta del Esclavo en el Caribe Latino, el que se diseminará a través del apartado correspondiente en el “Portal de la Cultura de América Latina y el Caribe” (www.lacult.org). Compromiso para la búsqueda de fondos que permitan la diseminación de esta información bibliográfica a través de la distribución de CDs en escuelas, bibliotecas, etc.
· Reconocieron ampliamente los resultados del Proyecto “Sitios de la Memoria en el Caribe Latino”, así como su publicación en formato multimedia. Se pronunciaron a favor de diseminar esta información mediante una página Web en el “Portal de la Cultura de América Latina y Caribe”, lo que permitirá una actualización y ampliación permanentes, así como la puesta a disposición de todos los Estados Miembros de la metodología utilizada para la identificación e inventario de los sitios.
· Apoyaron la creación y/o consolidación de museos nacionales de La Ruta del Esclavo, así como la conformación de un Museo Itinerante de la Ruta del Esclavo.
· Acordaron diseminar digitalmente los informes que fueron elaborados por los tres Comités Nacionales en ocasión del balance 1994-2004, así como los referidos al período 2005-2007.
· Apoyaron favorecer las acciones conjuntas con el ICOM/República Dominicana y a través de él fortalecer los vínculos con la Red de Museos del Caribe para el rescate de la memoria de la Esclavitud.

Recomendaciones especiales al Comité Científico Internacional del Proyecto La Ruta del Esclavo.
1. Solicitar tenga muy presentes en sus acciones futuras a los Comités Nacionales de República Dominicana, Haití y Cuba, Estados Miembros donde permanece muy viva la herencia de la Esclavitud. 

2. Expresar el interés de los Comités Nacionales de compartir experiencias con otros Estados Miembros de América Latina y el Caribe  vinculados a la Ruta del Esclavo.

3. Manifestar el reconocimiento a UNESCO/Habana como Oficina Multipaís para el Caribe Latino, como coordinadora de las acciones a realizar por los tres Comités en el próximo bienio.

4. Presentar la publicación del proyecto “Sitios de Memoria de la Ruta del Esclavo en el Caribe Latino”, en formato multimedia, reafirmando además la voluntad y el interés de lograr la mayor difusión posible de sus resultados, incluida la preparación de una versión para niños y jóvenes, en estrecha coordinación con el sector de Educación.

Epílogo

El Comité Nacional de La Ruta del Eslavo de Haití anunció que tiene en proyecto para 2008 la celebración de un coloquio sobre las religiones afroamericanas, que será el primero dedicado a esta temática en el país. También informó que los anfitriones del evento, el Grupo de Investigación Científica del CNRS y el Instituto Inter-universitario de investigación,  tendrán como contrapartes para la organización del encuentro a la Fundación Fernando Ortiz y al Comité Nacional de La Ruta del Eslavo de Cuba.
ANEXO NO. 1

REUNIÓN DE LOS COMITÉS NACIONALES DE LA RUTA DEL ESCLAVO

SANTO DOMINGO, REPÚBLICA DOMINICANA

4 – 5 DE DICIEMBRE DE 2007

PROGRAMA
DICIEMBRE 4

· SESIÓN DE APERTURA: SALUDOS DE LOS PRESIDENTES DE LOS COMITÉS NACIONALES DE REPÚBLICA DOMINICANA, HAITÍ Y DE CUBA, DR. HUGO TOLENTINO, DR. LAENNEC HURBON Y DR. MIGUEL BARNET, CUBA, RESPECTIVAMENTE, ASI COMO DE FRÉDÉRIC VACHERON, EN REPRESENTACIÓN DEL DIRECTOR DE UNESCO/HABANA
PRESENTACIÓN DEL BALANCE DEL TRABAJO DESARROLLADO POR LOS COMITÉS NACIONALES DE LA RUTA DEL ESCLAVO DE 2005 – 2007 POR LOS PRESIDENTES DE LOS TRES COMITÉS NACIONALES
· PRESENTACIÓN DEL SITIO WEB DE LA RED REGIONAL DE INSTITUCIONES DE INVESTIGACIÓN SOBRE RELIGIONES AFROAMERICANAS, A CARGO DE OLGA RUFINS DE UNESCO/HABANA
· PRESENTACIÓN PROPUESTA DE ESTRATEGIA COMÚN PARA LAS ACCIONES DE LOS COMITÉS NACIONALES DE LA RUTA DEL ESCLAVO DE CUBA, HAITÍ Y REPÚBLICA DOMINICANA (2008-2009), POR EL DR. JESÚS GUANCHE,  COORDINADOR DEl  COMITÉ NACIONAL DE LA RUTA DEL ESCLAVO DE CUBA. DEBATE Y ACUERDOS

DICIEMBRE 5

· PROYECTO SITIOS DE MEMORIA DE LA RUTA DEL ESCLAVO EN EL CARIBE LATINO: INTRODUCCIÓN POR FRÉDÉRIC VACHERON UNESCO/HABANA Y PRESENTACIÓN DE LA PUBLICACIÓN EN FORMATO MULTIMEDIA, A CARGO DEL ARQ. NILSON ACOSTA (CUBA). INTERCAMBIO SOBRE LOS RESULTADOS DEL PROYECTO Y PERSPECTIVAS PARA LA CONTINUACIÓN DEL PROYECTO EN EL BIENIO 2008-2009
· CONCLUSIONES
· VISITA AL SITIO DE MEMORIA “INGENIO DE BOCA DE NIGUA” E INTERCAMBIO CON LAS AUTORIDADES DE LA LOCALIDAD
ANEXO NO. 2

Participantes:

Comités Nacionales de la Ruta del Esclavo
Haití
Laënec Hurbon (Presidente)
Michel Hector (Coordinador)
Cuba
Miguel Barnet (Presidente)
Jesús Guanche (Coordinador)
República Dominicana
Hugo Tolentino (Presidente)
Darío Solano (Coordinador)
Franklin Franco
Roberto Cassá
Emilio Cordero Michel
Geo Ripley

Comisión Nacional Dominicana para la UNESCO

Nikauly Vargas, Secretaria General
Desiré Prince, asistente

ICOM, República Dominicana

Luisa De Peña Dlax (Presidente)
Zaida Espinosa

Proyecto Sitios de Memoria de la Ruta del Esclavo en el Caribe Latino

Nilson Acosta (Cuba)

Omar Rancier (República Dominicana)

Oficina Regional de Cultura para América Latina y el Caribe

Frédéric Vacheron

Olga Rufins Machin

Julissa Ureña (Punto focal en República Dominicana)

Leire Fernández (Cooperante vasca)

